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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

26/04/2026

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Γ1. Ο μέγας, λοιπόν, άρχοντας στον ουρανό Δίας, διευθύνοντας φτερωτό άρμα προχωρεί
πρώτος, ενώ τακτοποιεί και φροντίζει τα πάντα· τον ακολουθεί στρατιά από θεούς και δαίμονες
με τη σειρά στην οποία ο καθένας ορίστηκε. Μέσα, λοιπόν, στον ουρανό υπάρχουν πολλά και
ευφρόσυνα/τερπνότατα θεάματα και περάσματα, που τα περιέρχεται το γένος των μακάριων
θεών, καθώς ο καθένας τους εκτελεί το έργο του, ενώ τους ακολουθεί όποια ψυχή κάθε φορά
είναι πρόθυμη και μπορεί· γιατί ο φθόνος μένει έξω από τον θεϊκό χορό. Και όταν πηγαίνουν
για συμπόσιο και ευωχία, παίρνοντας τον ανήφορο προχωρούν προς το υψηλότερο σημείο/την
κορυφή για τον θόλο που είναι κάτω από τον ουρανό· από εκεί βέβαια τα οχήματα των θεών
εύκολα περνούν κρατώντας την ισορροπία τους, γιατί είναι ευκολοκυβέρνητα, ενώ τα άλλα (=
τα οχήματα των ψυχών) με δυσκολία (περνούν)· γιατί το άλογο που είναι ατίθασο χάνει την
ισορροπία του, επειδή ρέπει και γέρνει από το βάρος του προς τη γη, αν ο ηνίοχός του δεν το
έχει δαμάσει καλά. Τότε, λοιπόν, προβάλλεται για την ψυχή μέγιστος μόχθος και αγώνας (ή: η
ψυχή υφίσταται μέγιστο μόχθο και δοκιμασία).

Γ2. Στον «Φαίδρο» του Πλάτωνα, ο Σωκράτης παρουσιάζει την πορεία των θεών και των
ψυχών στον ουρανό. Επικεφαλής είναι ο Δίας στο ιπτάμενο άρμα του, τον οποίο ακολουθεί ένα
πλήθος θεοτήτων. Κατά τη διαδρομή, οι θεοί εκπληρώνουν τα καθήκοντά τους
απολαμβάνοντας το ουράνιο τοπίο, ενώ μαζί τους προσπαθούν να συμπορευτούν και οι
ανθρώπινες ψυχές. Η μεγαλύτερη πρόκληση εμφανίζεται στο υψηλότερο σημείο του ουρανού,
όπου οι θεοί μεταβαίνουν για να γευματίσουν. Ενώ τα άρματα των θεών ανεβαίνουν εύκολα, οι
ψυχές των ανθρώπων δυσκολεύονται πολύ. Ο ηνίοχος κάθε ψυχής πρέπει να παλέψει με το
ατίθασο άλογό του για να κρατήσει την ισορροπία, κάνοντας αυτή τη στιγμή την πιο επίπονη
δοκιμασία για την ψυχή.

Γ3.α. δαίμων, δαίμονος, δαίμονι, δαίμονα, δαῖμον, δαίμονες, δαιμόνων, δαίμοσι, δαίμονας,
δαίμονες

διέξοδος, διεξόδου, διεξόδῳ, διέξοδον, διέξοδε, διέξοδοι, διεξόδων, διεξόδοις, διεξόδους,
διέξοδοι

ἁψίς, ἁψίδος, ἁψῖδι, ἁψῖδα, ἁψίς, ἁψῖδες, ἁψίδων, ἁψῖσι, ἁψῖδας, ἁψῖδες

Γ3.β. ἐπιμεληθήσομαι, ἐστράφην, πορεύσεται

Γ4.α. Ζεύς: επεξήγηση στο ΟΣ: Ὁ μέγας ἡγεμὼν ἐν οὐρανῷ
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πρὸς ἄναντες: Εμπρόθετος προσδιορισμός κατεύθυνσης

τῆς κάκης: αντικείμενο στη μετοχή μετέχων

ἔσχατος: κατηγορηματικός προσδιορισμός στο πόνος τε καὶ ἀγών

ψυχῇ: δοτική προσωπική αντιχαριστική στο ρήμα πρόκειται

Γ4.β. Επιθετική μετοχή, επιθετικός προσδιορισμός στο ὁ ἵππος.

Ανάλυση: ὅς μετέχει

Τις απαντήσεις επιμελήθηκε η καθηγήτρια:

Πετρίδου Βασιλική


